

1 Лаврентьев, А. И. «Черный юмор» и американский характер: учебное пособие по спецкурсу / А. И. Лаврентьев. – Ижевск, 2009. – 290 с.

2 Thurber, J. 92 Stories: stories / J. Thurber. – New York: Random House Value Publishing, 1994. – 522 p.

УДК 341.231.145:341.717.5

Я. Р. Белоножко

СОЗДАНИЕ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ВОЕННЫХ ТРИБУНАЛОВ AD HOC

Международное уголовное право содержит комплекс правовых норм, регулирующих на внутригосударственном и на международном уровне вопросы ответственности физических лиц за совершение преступлений против человечности и военные преступления. Институциональный механизм привлечения физических лиц к международной уголовной ответственности состоит из международных военных трибуналов ad hoc (на случай, временные) и постоянно действующего Международного уголовного суда.

Международные военные трибуналы, созданные после II мировой войны – первые в истории международные уголовные суды, учреждённые на основе специальных международных соглашений для наказания главных военных преступников. Значение уставов и приговоров Международных военных трибуналов состоит в том, что они закрепили принцип индивидуальной уголовной ответственности и сформулировали составы преступлений, за совершение которых такая ответственность наступает. Нюрнбергский приговор провозгласил, что «преступления против международного права совершаются людьми, а не абстрактными категориями, и только путем наказания отдельных лиц, совершающих такие преступления, могут быть соблюдены установления международного права». Принципы, изложенные в уставах и приговорах, стали общепризнанными принципами международного права.

С конца 90-х годов 20 века начался интенсивный процесс создания судебных учреждений нового типа. Их нельзя назвать международными судами, но и национальными они тоже не являлись. Речь идет о создании судов «смешанного типа». В литературе для их обозначения используются разные наименования: «смешанные» судебные учреждения, «квазимеждународные суды», «интернационализованные внутригосударственные трибуналы», «суды со смешанной юрисдикцией», «гибридные суды», военные трибуналы ad hoc [1].

К числу таких трибуналов относятся: Международный военный трибунал в Нюрнберге; Международный военный трибунал для Дальнего Востока; Международный трибунал по бывшей Югославии; Международный трибунал по Руанде; Специальный суд по Сьерра-Леоне; Особые коллегии по тяжким преступлениям в Восточном Тиморе; Чрезвычайные палаты в судах Камбоджи.

Международный военный трибунал в Нюрнберге – международный судебный процесс над бывшими руководителями гитлеровской Германии. Проходил с 20 ноября 1945 по 1 октября 1946 года в Международном военном трибунале в Нюрнберге. Вынес обвинительный приговор главным нацистским преступникам, Международный военный трибунал признал агрессию тягчайшим преступлением международного характера.

Нюрнбергский процесс иногда называют «Судом истории», поскольку он оказал существенное влияние на окончательный разгром нацизма.

Международный военный трибунал для Дальнего Востока – суд над японскими военными преступниками, проходивший в Токио с 3 мая 1946 года по 12 ноября 1948 года. В обвинительном акте было сформулировано 55 пунктов, содержащих общие обвинения всех подсудимых и виновность каждого в отдельности.

Международный трибунал по бывшей Югославии – это Международный трибунал для судебного преследования лиц, ответственных за серьёзные нарушения международного гуманитарного права, совершённых на территории бывшей Югославии с 1991 года. Цель создания — восстановление справедливости в отношении жертв военных преступлений, преступлений против человечности и геноцида, совершённых во время войн в Югославии в 1991–2001 годах, и наказания виновных в этих преступлениях.

Деятельность Трибунала ограничена временными и географическими рамками. Согласно уставу, территориальная юрисдикция трибунала распространяется на территорию бывшей Югославии (кроме Словении), а завершение последнего процесса означает упразднение самого суда.

Трибунал стал первым после Нюрнбергского трибунала и Международного военного трибунала для Дальнего Востока международным органом для рассмотрения дел о военных преступлениях, преступлениях против человечности и геноциде. Однако важное отличие состоит в том, что в Нюрнберге и Токио победители судили побеждённых, а Трибунал является органом международного сообщества, который рассматривает дела о преступлениях независимо от того, на чьей стороне были те, кто их совершили.

Международный трибунал по Руанде — вспомогательный орган Организации Объединённых Наций, учрежден для судебного преследования лиц, ответственных за геноцид, совершенный на территории Руанды, и граждан Руанды, ответственных за геноцид, совершенный на территории соседних государств, в период с 1 января 1994 года по 31 декабря 1994 года.

Роль международного трибунала оценивается в Руанде неоднозначно, поскольку судебные разбирательства в нем очень продолжительны, а подсудимые не могут быть наказаны смертной казнью. Для судов над лицами, не попавшими в сферу юрисдикции трибунала, рассматривающего дела только самых главных организаторов геноцида, в стране создана система местных судов.

Специальный суд по Сьерра-Леоне – судебный орган, созданный совместно правительством Сьерра-Леоне и Организацией Объединённых Наций для преследования в судебном порядке лиц, ответственных за серьёзные нарушения международного гуманитарного права и национального законодательства Сьерра-Леоне, совершенные на территории Сьерра-Леоне после 30 ноября 1996 года во время гражданской войны. Специальный суд относится к категории смешанных (гибридных) международных уголовных судов, при этом он создан в форме самостоятельной международной организации со специальной компетенцией [2].

Специальный суд имеет параллельную юрисдикцию с национальными судами Сьерра-Леоне, обладая при этом приоритетом в рассмотрении конкретных дел. Если в каком-либо суде Сьерра-Леоне в производстве находится дело, подпадающее под юрисдикцию Специального суда, он может потребовать его передачу на рассмотрение к себе [3].

Лица уже осуждённые Специальным судом за совершение конкретных преступлений не могут быть повторно привлечены к ответственности в национальных судах Сьерра-Леоне. Если же какое-либо лицо ранее было осуждено в национальном суде Сьерра-Леоне за преступления, относящиеся к юрисдикции Специального суда, то дело в отношении такого лица может быть полностью пересмотрено.

Особые коллегии по тяжким преступлениям в Восточном Тиморе — смешанный уголовный трибунал, созданный Временной администрацией ООН в Восточном Тиморе для привлечения к уголовной ответственности лиц, причастных к совершению тяжких преступлений на территории Восточного Тимора в период с 1 января по 25 октября 1999 года. В резолюции 1543 2004 года Совета Безопасности было определено, что следует скоординировать внимание на десяти приоритетных делах и завершить как можно скорее, но не позднее 20 мая 2005 года. В 2006 году Особые коллегии окончательно завершили свою деятельность, передав все не рассмотренные дела в национальные суды Восточного Тимора.

Чрезвычайные палаты в судах Камбоджи — специализированный орган, созданный в результате соглашения между правительством Камбоджи и Организацией Объединенных Наций для уголовного преследования лидеров красных кхмеров. Является смешанным (гибридным) уголовным судом, поскольку он был создан совместно Королевским правительством Камбоджи и ООН, но формально остаётся независимым от них. Главной целью Чрезвычайных палат является восстановление справедливости в отношении камбоджийского народа и населения, которые стали жертвами политики режима красных кхмеров в период с апреля 1975 года по январь 1979 года; привлечение к ответственности высокопоставленных руководителей Демократической Кампучии и реабилитация всех жертв.

С начала деятельности Чрезвычайных палат только пять человек из числа бывших лидеров красных кхмеров были обвинены судом за геноцид, преступления против человечности и военные преступления. Из них только один был признан виновным и приговорён к пожизненному заключению. Дела в отношении остальных четырёх человек в настоящее время находятся или в стадии предварительного следствия, или только начались слушания по существу.

Анализ правовых основ создания вышеуказанных судов, а также территориальные и временные рамки их деятельности позволили выделить определенные сходства и различия функционирования этих судебных учреждений. Так, все они имеют временный характер и созданы для проведения судебных разбирательств с целью привлечения к ответственности главных военных преступников. Все судебные разбирательства проводятся в форме открытых слушаний в рамках реализации принципа гласности судебного разбирательства.

Как правило, данные трибуналы распространяют свою юрисдикцию на территорию определенного региона в целях привлечения всех виновных лиц к ответственности. Только несколько трибуналов ограничивались территорией одного государства, на котором они созданы, например территория бывшей Югославии, Сьерра-Леоне, Камбоджи.

Как правило, такие суды имеют сходную предметную юрисдикцию в отношении наиболее тяжких международных преступлений. Все трибуналы созданы с целью привлечения к ответственности за совершение военных преступлений и преступлений против человечества. Уставы всех указанных судебных органов содержат нормы, о наказании за преступления геноцида и за другие преступления.

Несмотря на имеющиеся сходства, военные трибуналы имеют и некоторые различия. В первую очередь это касается тяжести назначаемого наказания за сходные между собой преступления. Так, Международный военный трибунал в Нюрнберге за преступления геноцида предусматривал смертную казнь. Данный факт можно объяснить значимостью Нюрнбергского трибунала и необходимостью наказания главных военных преступников нацистской Германии за развязывание агрессивной войны. Международный трибунал по бывшей Югославии ограничился пожизненным заключением. На наш взгляд, это можно объяснить действующими нормами Совета Европы об отмене смертной казни и принятием Генеральной Ассамблеей ООН 15 декабря 1989 года второго факультативного

протокола к Пакту о гражданских и политических правах, рекомендовавшему отмену смертной казни.

Однако данные трибуналы имеют значительный недостаток, а именно неограниченность временными рамками, что, в свою очередь, приводит к затягиванию уголовного процесса. По состоянию на январь 2012 г. обвинения в серьезных нарушениях международного гуманитарного права на территории бывшей Югославии были предъявлены Трибуналом 161 человеку. Окончательно рассмотрены дела в отношении 126 обвиняемых.

Также Особые коллегии по тяжким преступлениям в Восточном Тиморе, созданные в 2000 году, не закончили судебный процесс в отношении 3 человек. На наш взгляд, для более эффективной деятельности военных трибуналов, повышения их эффективности и предотвращения затягивания судебных разбирательств такие трибуналы необходимо ограничивать временными рамками, в которые должно быть осуществлено правосудия над лицами, для привлечения которых к ответственности и создавался данный орган.

Еще одной отличительной особенностью военных трибуналов является правовая природа их создания. Можно выделить три способа создания трибуналов:

- по инициативе государства либо ряда государств (Международный военный трибунал в Нюрнберге, Международный военный трибунал для Дальнего Востока);
- по инициативе ООН (Международный трибунал по Руанде, Особые коллегии по тяжким преступлениям в Восточном Тиморе);
- по совместной инициативе государства и ООН (Специальный суд по Сьерра-Леоне, Чрезвычайные палаты в судах Камбоджи).

Таким образом, привлечение физических лиц к ответственности за международные преступления неразрывно связано с созданием специальных органов для рассмотрения подобного рода дел, т. е. военных трибуналов, которые имеют большое значение для эффективного осуществления уголовного правосудия.

Литература

1 Рабцевич, О. И. Интернационализованные уголовные трибуналы – органы международной уголовной юстиции / О. И. Рабцевич // Право и политики – 2007 г. – № 12.

2 Волкевич, А. И. Специальный суд по Сьерра-Леоне: особенности правового статуса и основные проблемы деятельности / А. И. Волкевич // Актуальные проблемы международного публичного и международного частного права: сборник научных трудов. – Мн.: БГУ, 2011. – В. 3. – С. 16–28.

3 Устав Специального суда по Сьерра-Леоне[Электронный ресурс]. – 2013 – Режим доступа: http://www.un.org/ru/documents/bylaws/charter_sierra.pdf. Дата доступа: 10.04.2013.

УДК 159.922.8:316.613-057.87-051

О. А. Бондарева

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ СТУДЕНТА-ВОЛОНТЕРА

Статья посвящена изучению психологических особенностей студентов-волонтеров. В рамках изучения данной проблемы было проведено исследование с целью изучения личностных особенностей студентов-волонтеров и описаны его результаты.